## 从「中策组」到「创新办」

政府在 10 月 27 日刊登招聘广告,诚邀有志于公共政策的 人士投考在改组后的中央政策组内的政策及项目统筹主任和高 级政策及项目统筹主任职位,以配合我在 10 月 11 日发表的 《施政报告》中改组中央政策组为「政策创新与统筹办事处」 的新猷。这项举措源于我在竞选政纲中提出让来自不同专业, 有志于政策及项目研究的青年人有更多参政机会。当大家这几 天的讨论聚焦于青年参政这议题,我想更全面交代改组中央政 策组的构想和理据。

中央政策组在 1989 年 4 月正式成立,为当时的政府提供在政府体制内对主要政策较广阔和长远的视野,包括另类的思维。用意是确保政府内的最高层在作出重要的政策决定时,能享有更全面的意见。

在过去接近三十年间,中央政策组的工作重点和优先次序都会随着当时的社会和经济形势和政府高层(基本上回归前是港督,而回归后则是行政长官)的取向而有所改变和调节,而中央

政策组组长这个属首长级第八级的位置,亦在不同时候分别由公务员或非公务员出任。他们的个人风格也或许会影响中央政策组的特色。

我这次建议改组中央政策组,和本届政府力求创新,矢志积极作为是分不开的。身为带领香港再创新高峰的行政长官,我知道任重道远,施政须具前瞻性,有大局观;作为一个有 37年政府经验的官员,我深明在政府架构内引入新思维的难度,须有更大突破界限,统筹全局的助力。中央政策组这个不属于任何政策局,直接向行政长官负责的组织,透过适当重整,正正可扮演这角色。况且,中央政策组每年获拨款接近 1 亿 2 千万元(包括 3 千万元的公共政策研究拨款),应可发挥更大效能。与此同时,我希望引入青年成员,一方面可让青年人的意见和建议及早在政策制定过程时加入考虑之列,亦让青年人对公共政策有更深的了解和实际的体会。

改组中央政策组成为「政策创新与统筹办事处」,将支持 政府的领导层发挥下列全新或经调整的主要功能:

- 为「行政长官创新及策略发展顾问团」提供秘书处支援
  我将会亲自主持这个集合来自不同领域翘楚的高层策略顾问团。这顾问团将会聚焦于香港在环球经济中的策略定位,并引领香港未来的创新和改革,以保持香港在全球的竞争力,并加强与国家发展的配合。新的办事处除了为顾问团提供秘书处支援外,亦会按照顾问团的指引进行实证为本的政策研究支援。
- 统筹由行政长官和各司长选定的重要跨局政策 通过 统筹跨局协作,认定和实施解决方案,以达成政策目 标。为配合本港创新发展而须检视现行法例法规和开放 政府数据便是一些需办事处推动和统筹的工作。
- 为具创新意念的发展项目提供「首站」和「一站式」服务 协调检视个别项目可带来的社会效益,并为项目 倡议者提供咨询和协调服务,避免香港错失机会。

- 管理两项公共政策研究拨款计划 继续透过咨询目前 由李行伟教授和石丹理教授领导的专家委员会,拨款资 助各大学和研究机构的公共政策研究,并寻求如何进一 步提升这些研究计划的效益和影响力。
- 推动实证为本的政策研究 除了透过办事处内的研究 员推动实证为本的政策研究,会致力构建一个更紧密的 网络,鼓励与本地及海内外学术界和智库间的政策讨 论,提升香港政策研究的水平。
- 提供更多机会给青年人直接参与制订公共政策 我们 计划招聘 20 至 30 名希望从事政策研究及政策和项目 统筹的青年人,以非公务员合约形式加入新办事处工 作。他们除了直接参与办事处内的政策研究和公众参与 活动外,亦有机会与行政长官和各政治委任官员交流互 动,发表他们的意见。

我期望新的「政策创新与统筹办事处」是个朝气勃勃、包容不同意见,突破固有思维的行动型队伍,与我和问责团队同行,为香港出谋献策。

香港特别行政区行政长官 林郑月娥